

40万尾类野生“福鱼”上市,一尾能卖400多元 连江“海上牧场”喜迎丰收

本报记者 林文婧 通讯员 李宁伟

中秋将至,连江“海上牧场”迎来丰收季,40万尾类野生大黄鱼成熟上市,丰美的优质蛋白正源源不断从大海进入千家万户。

智慧渔业是“海上福州”建设的重要内容。连江县定海湾海域是福州“百台万吨”深远海养殖工程的试验田。在距岸边约3公里处,“定海湾”“乾动”“泰渔”等系列深远海养殖平台,如钢铁岛屿般在此安营扎寨,一条条金鳞密布的大黄鱼畅游其间。据悉,深远海养殖平台大黄鱼单位产量是传统养殖的5倍,单位产值是传统养殖方式的10倍。

昨日,记者乘船来到“定海湾1号”深远海养殖平台上,只见渔民们正忙着将大黄鱼驱入一侧的水下网箱。“大黄鱼对声音很敏感,用铁棒敲击竹竿,大黄鱼听到声音就会往反方向的网箱游,方便我们捕捞。”借助小妙招,渔民吴传清顺利捕捞起一网网金灿灿的大黄鱼。

大黄鱼,又称黄鱼,体色金黄、肉质细嫩、营养丰富,是我国养殖规模最大的海水鱼。其中,我省大黄鱼产量占到全国的80%以上,并且销往世界各地,福州、宁德是重要的养殖区。

“这鱼不一般,是我们自主培育的‘岱衢族’大黄鱼,脊椎骨



“定海湾1号”平台上,渔民捕捞大黄鱼。(连融媒供图)

可达27节,鱼身比普通大黄鱼更加修长,通体呈金黄色,鱼鳞光泽、肉质结实,是黄鱼族中的极品,目前“定海湾1号”“定海湾2号”深远海养殖平台上共有40万尾野化训练后的成品“岱衢族”大黄鱼。“定海湾”系列深远海养殖平台负责人卢统锋举着一条长40厘米、重约1公斤的大

黄鱼说,像这样一尾品相完好的“福鱼”,能卖400多元,还供不应求。

在卢统锋的“监工”下,这些刚捕捞上来的大黄鱼立刻搭乘活水运输船上岸后,将在码头进行速冻和包装,最大程度保证大黄鱼的鲜度,而后通过快速冷链或配送车发往全

国各地。“临近中秋佳节,婚宴和家庭聚会陡增,这些‘福鱼’除了供应

福州各大酒楼,还将远销北上广深以及浙江温州等地,最近每天都要卖出近1000公斤,预计中秋节前两天销量能再翻一番。”卢统锋说,与近岸养殖相比,在深远海养殖不仅活动空间大,水质也更好,水流更急,藻类、浮游生物种类丰富,大黄鱼以这些小鱼小虾为食,肉质口感更加紧实、清甜鲜嫩,接近野生。值得一提的是,运输速度也很给力,短短几个小时,前一天傍晚还在海里畅游的鱼,次日就“游”上了外地食客的餐桌。

从木质渔排到塑胶渔排,从近海网箱到深远海智能化养殖平台,近年来,连江县深入践行大食物观,以工业化思维打造“海上粮仓”,积极推进“百台万吨”深远海养殖工程,相继投放了“振渔1号”“福鲍1号”“定海湾”“泰渔”“乾动”系列等11台(套)深远海智慧养殖平台,投放数、投产数均居全国第一,成为全国规模最大的海上智慧生态牧场,亦是“海上福州”建设成果的重要展示窗口。

党报记者看乡村振兴

福州 QFunTheater 儿童实验剧团成立

本报讯(记者 谭湘竹)昨日, QFunTheater 儿童实验剧团与福州保利剧院牵手,共同启动艺术教育项目,标志着福州 QFunTheater 儿童实验剧团成立,将给孩子们打造一个综合性艺术平台。

2008年, QFUN 作为中国首批戏剧教育机构在北京成立,并于2013年创立中国首个儿童实验剧团。剧团的编剧、导演、舞台美术、舞蹈编导、音乐制作、演员等,均由6岁至14岁的孩子担当。孩子们每年完成一部原创作品。

在福州 QFunTheater 儿童实验剧团揭幕仪式现场,还举行了海峡文化艺术中心投用六周年演出季发布会。据介绍,自2018年投用以来,海峡文化艺术中心已举办900多场各类演出等,涵盖戏剧、音乐会、舞蹈、儿童剧等多个艺术形式,平均上座率超过77%,服务观众突破55万人次。为庆祝海峡文化艺术中心投用六周年,该艺术中心精心策划了25场演出。其中,享有“法语第一音乐剧”之称的《巴黎圣母院》,将于12月5日至8日在该艺术中心上演。

全省民营剧团优秀剧目在马尾展演

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 何望琴)昨晚,马尾区原创大型历史剧《龙台驸马》在马尾剧院上演,拉开了第三届福建省民营剧团优秀剧目(折子戏)展演序幕。

此次展演从8日持续至12日,参加展演的是来自福建省16家戏曲剧团和相关机构选送的23部作品,涵盖闽剧、莆仙戏、高甲戏、四平戏以及提线木偶戏、掌中木偶戏等多种样式的折子戏,分成5个专场倾情奉献给观众。

马尾区文化体育和旅游局相关负责人说,折子戏是戏曲的重要组成部分,从中抽取的这些片段通常集中展示剧中的高潮、人物角色性格,最能代表主题或者技艺要求较高的部分。以折子戏为媒,既能考验主演对剧种艺术传承的程度,也能管窥剧团创作演出的综合水平和阵容深度,可谓一举多得。

据介绍,由马尾区文化体育和旅游局创排的首部船政题材原创闽剧《马江魂》,将在闭幕式进行示范性演出。该剧目在2023年入选

福建省舞台艺术精品工程项目,曾荣获福州市第25届戏剧会演剧目一等奖、福建省第八届艺术节暨第28届戏剧会演优秀剧目一等奖等多个单项奖、福州市第五届茉莉花文艺奖戏剧类一等奖、第四届全国民营剧团优秀剧目展演开幕式剧目等奖项。

本次活动由省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会主办,马尾区政府、福建省戏剧家协会、市文化和旅游局承办,马尾区文化体育和旅游局执行。

望闻问切查“病灶”“个性”施治效果显 仓山17条道路污水管网完成修复

本报讯(记者 孙漫)昨日,记者从福州市城市排水有限公司获悉,经过一年多的对症施治,仓山区朝阳片区污水管网修复工程已全面完工,17条道路的污水管网“重获新生”。

仓山区朝阳片区北至南江滨西大道、南至三高路、西至六一南路、东至连江南路,有污水管道约15.8公里(管径0.3米~0.8米),片区内有朝阳路、海关巷、菖蒲街、菖蒲路、工农街、东窑街等17条道路。

“按照封堵降水、疏通、检测等流程,加上管道潜望镜与人工的密切配合,施工人员发现了错口、脱节、破损、淤堵等诸多“病症”。”市排水公司该项目相关负责人说,基于影像资料进行“望”后,在局部点位,他们还通过水质检测的“闻”,来辨别水质性质,加上了解管道运行情况的“问”,最终“切”出可行的

修复方案。

据了解,朝阳片区道路来往车辆多,车流量大,道路建设标准不统一,且各处管道存在变形、断裂、起伏、下陷等病害,想要系统升级,必须根据周围环境和管道现状,采取不同修复方案。

“在面对地下管线错综复杂、管线不明的情况时,人工开挖配合小型挖掘机的修复工艺就会“上线”,片区内有害管道,再进行切除和换管作业。”该负责人说,作为一项传统且成熟的修复技术,在东窑街等多处严重缺陷的管段,开挖修复效果明显。

与“开膛破肚”的大动静不同,非开挖、效率高、对交通影响比较小的紫外光固化修复技术,在振兴巷、菖蒲街、朝阳路、港头路、中墩路等路段的老旧管道修复中发挥了关键作用。

“在对作业管道进行冲洗、清



污水管网修复现场。(市排水公司供图)

疏、抽水、封堵后,将修复材料送入管道内壁,再利用紫外光照射使其快速固化。”该负责人说,新技术的应用,大大减少了人力和物力投入,让施工效率更高,短短几天,就

能完成原本需要数周甚至数月的工程量,也最大程度减少对周边交通的影响。

据介绍,一年来,施工人员完成清淤检测4.97公里,管径0.3米~

0.5米污水管开挖换管863米,点状修复61环,紫外光固化修复633米。“消灭”了雨污水混接、冒溢、污水高水位等问题后,原本颇多“病灶”的市政污水主干管恢复了健康与活力,区域内的污水将不会“偷跑”进雨水系统。

据市排水公司相关负责人介绍,朝阳片区管网修复工程是福州市污水管网完善提升一期工程的重要组成部分,后者施工内容包括扩容污水泵站、新建和修复污水干管等,建设范围涵盖中心城区,建设工期24个月,预计明年底全部完工。截至目前,朝阳路、首山路、高顶路、城门洲路、三江路等道路的污水管网工程已完工。

“我们将加紧推进该工程其余标段的建设,补齐城区排水设施短板,提高污水收集率及城区排水防涝能力,持续提升城市人居环境。”该负责人说。

别让“小伤口”变成“大麻烦” 昨日是破伤风日,医生支招哪些情况要打破伤风针

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)切菜时不慎把自己切伤了,干农活时被钉子扎伤,不小心被牙签、鱼骨刺出血……生活中,小擦小伤总是不可避免,但是否需要打破伤风针却难以判断。昨日是破伤风日,记者就此采访了福州市第二总医院急诊科主任闵军。

据介绍,破伤风是由破伤风梭状芽孢杆菌引起的急性感染性、中毒性疾病。这种细菌在自然界中无处不在,它可能潜伏在灰尘、土壤,甚至是人或动物的粪便中。当

你不小心受伤,尤其是伤口较深且氧气较少时,破伤风梭菌经皮肤或黏膜侵入人体后,在缺氧环境下繁殖并分泌毒素,导致全身骨骼肌持续性强直和阵发性痉挛,重症患者可出现窒息和呼吸衰竭,甚至引起死亡。

那么,哪种伤口要打破伤风针?闵军说,感染破伤风需要同时具备的条件是:组织开放性损伤,创口较深;有破伤风杆菌侵入,比如沾染泥土、粪便、铁锈、木刺等;伤口内有失活组织或局部组织缺

血缺氧。

“小伤口处理不好将带来大麻烦,尤其是生活中出现较严重伤口,一定要及时就医,特别是猫狗咬伤并分泌毒素,导致全身骨骼肌持续性强直和阵发性痉挛,重症患者可出现窒息和呼吸衰竭,甚至引起死亡。”闵军提醒,千万别听信土办法,用烟灰或者泥巴敷在伤口上,其实这样做更容易感染破伤风。外伤患者一定要及时到医院就诊,医生会根据伤口情况和之前是否全程接种过破伤风疫苗,选择破伤风疫苗和

被动免疫制剂,为患者降低破伤风的发病风险。

有市民提出,受伤超过24小时,打破伤风针是不是就没有效了?据介绍,打破伤风针越早越好,在24小时内打效果是最好的。破伤风潜伏期较短,一般为3天~21天,伤后24小时之内,甚至稍微晚点打,也能起到预防作用。只要没发病,伤后2周内打破伤风针都有效,但不能发挥最佳效果。

破伤风针是不是就是破伤风

疫苗,两者有什么区别?闵军说,破伤风针不同于破伤风疫苗。破伤风针是受伤了再去打,指的是破伤风抗毒素或破伤风免疫球蛋白,一般只能管2天~4天或2周~3周。破伤风疫苗,是市民主动去打的,全程打完3针能管5年~10年,可以实现长期保护。

值得关注的是,破伤风是目前疫苗可预防疾病中唯一的非传染性、非感染性、非中毒性、非病毒性疾病。破伤风不具备传染性,不是传染病,而是一种感染性、中毒性、非病毒性疾病。

福州启动不动产登记“税费同缴”试点

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,针对不动产登记过程中涉及多部门缴费问题,今年我省试点推行不动产登记“税费同缴”改革,试点城市为福州、厦门、龙岩。

“税费同缴”以省自然资源厅、省财政厅、省税务局、省人行等多部门业务数据共享为基础,通过将不动产登记系统、非税综合管理系统、人行系统、税务管理系统、银联支付平台等数据对接,实现“前台一次性收缴、后台自动清分入账”。群众只需进行一次支付操作,便可缴纳不动产登记涉及的印花税、个人所得税、增值税以及不动产登记费。

省财政厅有关负责人说,这项改革打破了跨部门支付壁垒,通过数字赋能、信息共享,在简化业务流程、减少办事环节的同时,大大提升企业、群众办事效率,真正做到便民利企。

针对餐饮油烟扰民 我省强化整治规划管控

本报讯(记者 赖志昌)近日,省自然资源厅办公室发布《关于进一步强化城市餐饮油烟扰民问题整治规划管控的通知》,强化城市餐饮油烟扰民问题整治规划管控。

《通知》明确,要加强规划引导,积极配合相关行业主管部门编制商业设施相关专项规划,结合餐饮商业设施现状、人流密度和环境承载力等,统筹考虑餐饮等商业设施的配置、结构和布局需求。在国土空间规划编制过程中,要与专项规划做好充分衔接,并按照规划建设社区生活圈要求进一步细化餐饮等商业设施规划布局,纳入国土空间规划“一张图”予以保障。

同时,新建项目建设工程设计方案实行联合审查,住建、生态环境、市场监管等部门参与,共同把关。对新建住宅小区涉及商业建筑,确需设置餐饮用房的,指导提醒建设单位需设计专用烟道,并在建设工程设计方案单体建筑平面图上标注有无设计专用烟道。强化规划许可信息共享,及时将规划许可信息共享同级生态环境、住建、市场监督管理等部门,供相关部门日常管理时参考。

全省15批次学生用品抽检不合格

本报讯(记者 林方婷)记者昨日获悉,省市场监督管理局近日组织开展了学生学习生活用品质量省级专项抽查,共抽检68家销售单位的校服、固定式灯具、嵌入式灯具等产品79批次,其中15批次不合格。

8批次校服不合格,不合格项目为纤维成分含量、绳带、耐湿摩擦色牢度等。固定式灯具不合格项目为耐热、耐火和耐刮痕,骚扰电压(电源端子),辐射电磁骚扰过大等。嵌入式灯具不合格项目主要是能效限定值(光效)不足、显色指数和骚扰电压(电源端子)超标等。儿童家具1批次不合格,不合格项目为甲醛释放量超标。

针对抽检发现的问题,各有关市场监督管理部门将对同一批次的不合格产品依法采取查封、扣押等措施。对于无证生产及未标注厂名厂址的,将通过现场检查、询问情况、查阅合同发票等方式调查取证,查清违法事实,从严从快从重处罚。对不合格产品生产销售单位,要明确要求整改,严格督促落实整改措施,及时组织复查。

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告(第44期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

- 一、本次接听时间:2024年9月12日(星期四)上午9:00~11:00
- 二、本次接听单位:福州住房公积金中心
- 三、本次受理范围:
 - 1.福州住房公积金公共服务事项(包含归集、提取、贷款方面)的咨询及诉求。
 - 2.灵活就业人员缴存住房公积金政策。
- 四、有关事项:
 - 1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接受现场来访人员。
 - 2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。
 - 3.当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求。之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求,提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年9月9日